



东石笋

□ 黄金周的小众旅游地(一)

# 一路追寻 那些隐藏着皖派好风景



唐模



黟县打鼓岭

## 高山古村落： 依山就势构成遗世独立的美

推荐人：旌阳(皖南旅游路线专家)

推荐地点：歙县祝同坦、休宁里庄、绩溪何口舍

旌阳的身份，是微博认证的皖南旅游路线专家。

皖南，也是她的家乡。

家乡的山水，一直是她心中不变的挂牵。于是，走遍皖南每一寸土地的心愿，多年前就已形成。当然，这个愿望早已实现，可她还在走。

旌阳说，如果没有去过古村落的人，西递、宏村、呈坎等广为人知的景区，是一定要去的。因为在古村落中，这几个地方的景观特别有代表性。但是，要打个时间差。“早上五六点，傍晚时分，你会看到不一样的西递和宏村。那是一个古村落原生态的生活状态。”

节假日可以去的地方，旌阳首推高山古村落——祝同坦村、里庄村和何口舍村。

### A、歙县祝同坦

祝同坦自然村是革命老区，1933年成立的“中共祝同坦支部”是歙县南乡最活跃的一支革命队伍，解放战争时期发生过“火烧祝同坦”事件，为纪念革命先烈，1978年12月建立了“火烧祝同坦”烈士纪念碑，常为后人瞻仰追忆。“村子座落在半山腰，民居古朴而不粗糙。特别是在雨后，整个

祝同坦笼罩在云雾之中，特别美。”每年，旌阳都要在祝同坦待几天。

### B、休宁里庄

在旌阳的微博里，她是这样写里庄的：“在皖南徽州，有很多‘不为名胜而流芳，却有好景从古来’的绝美高山小村落，比如：木梨硐、里庄、阳台；比如：阳产、湖山、燕窠、坡山；在并不遥远的以前，徽州乡村比现在的很多大城市还要美丽，天人合一严格规划内的自由营造，凝聚着、闪烁着徽州乡土建造大师的深邃智慧。”

里庄位于休宁县陈霞乡南部，坐落在海拔800余米的山上。“它是华东地区最高的古村落。房屋依山就势，密密匝匝，无论从哪个角度，都是一幅风格迥异的水墨山水画。这里拥有万亩竹海，十里杜鹃，千年红豆杉等古木，多云海出没景观。”旌阳介绍道。

### C、绩溪何口舍

旌阳说，何口舍村是一个没有夏天的高山村落。秋天，它不需要满山红叶；小路旁，老屋前，余晖里，一棵银杏的金黄，足够了。

何口舍村位于海拔700米的山上，这是一座秀丽的小山村，小小的村子被群山环抱，勤劳的村民满山遍野种满了山核桃树，深秋季节山村隐映在一片金黄之中，炊烟升起，万山静谧，宛如世外桃源。

木(竹)篱笆、石篱笆是何口舍的特色。从何口舍村再往上走，就可以攀登鸡冠石和黄毛尖顶峰。

■ 张亚琴/文

## 皖派山水：秋色引来诗意江淮

推荐人：徐从响(安徽旅游协会自驾游与露营分会会长)

推荐地点：黟县打鼓岭、石台仙寓山

### A、黟县打鼓岭

打鼓岭位于黟县美溪、宏潭、洪星三乡交界处，总面积820公顷，它是黄山山脉自东向西延伸的余脉，与棠棣岭、殷溪岭、方家岭等同为新安江和青弋江的分水岭，打鼓河便是由此汇入青弋江的源流之一，清溪河，其最高处海拔近1200米。

相比春季赏油菜花，秋游打鼓岭的游客并不多。因此，会是“十一”冷门景点。这里山峦重叠，林木繁茂，涧流飞泻；空气湿润，土壤肥厚，植物资源颇丰。几十户人家的村庄散落于山坞谷边，因岭而得名，属美溪乡。其地以出产茶叶、香菇、木耳及各种优质杂木而闻名。在峦峰间，它更以幽远的传说和别致的风景而独树一帜。打鼓岭以山为背，主要是看水的地方，大小瀑布层出不穷，耳畔水声不曾消失过。

### B、石台仙寓山

仙寓山横跨安徽省东至县和石台县境内，为东至、石台、祁门三县交界，是黄山的西脉。这里是一个集优美的自然生态和悠久的古址文化于一体的生态文化旅游区。

仙寓山生态环境优美。群峰逶迤，峡谷幽深，古道纵横，流泉瀑布，有气势磅礴的仙寓峡谷，有充满传奇色彩的榉根岭古道，有黄金崖、老虎崖等怪石嶙峋的高山悬崖，还有红军洞、别一洞等曲径通幽、变幻无穷的天然溶洞，有仰天堂、大屏湾等藤萝缠绕、古木参天的原始森林，更有让你陶醉的风形湾、高险坑等翠绿迷人、香气怡人的生态茶园。

仙寓山附近会有很多民宿、农家乐，住宿消费不高，大多有干净别致的院子。

推荐人：张广辉(安徽省中青旅市场发展中心总监)

推荐地点：宁国青龙湾、六安东石笋

### A、宁国青龙湾

宁国在徽州、宣城、黄山之耀眼光芒下静静地美丽着，宛若隐藏在喧嚣之外的世外小小国。

秋天的宁国很美，天目山蜿蜒屹立于东南边缘，黄山山脉由西延伸入境，构成南高北低、峰峦叠嶂的地势形态，可谓山峦竞秀。水阳江、青弋江、富春江的源头在这里，西津、东津、中津三条河流穿城而过，使整个宁国灵动起来。

这个季节青龙湾景区很美，具有百平方公里的旅游面积，三分之一是水面，还有38个独立岛屿，湖水秀美，青林翠竹，峡谷水溪，高峰如云。

### B、六安东石笋

六安东石笋风景区与万佛湖、天堂寨一线串珠，处于皖西旅游黄金线上，大别山第二高峰就在此。

这里山水相映，四季长青，最高峰海拔760多米，奇花异草、奇峰怪石、亭、廊、水榭、寺庙和徽派建筑于一体，被誉为“安徽的九寨沟”。

东石笋位于毛坦厂镇，这里有个著名的毛坦厂中学，这个季节，在镇上的明清老街走走，感受还未被过度开发的那种纯朴和宁静。

推荐人：李阳(周末旅游网CEO)

推荐地点：黄山唐模、巢湖三鸿乡村生态基地

### A、黄山唐模

唐模位于黄山市徽州区潜口镇境内，毗邻歙县棠樾牌坊群。檀干溪穿村而过，全村夹岸而居，村内以其千年古樟之茂，中街流水之美，“十桥九貌”之胜及“一村三翰林”之誉而闻名中外。景区徽文化底蕴深厚，徽派建筑保存完好，可以一边喝茶一边听戏，也可以体验碑拓的乐趣。

拥有人文特色和古园林特色，被游人誉为“中国水口园林第一村”。村庄的形成、命名，是古徽州人重视风水与忠君思想结合的产物。

### B、巢湖三鸿原生态野趣基地

最后，推荐一条适合亲子出游的线路。在千年古镇巢湖柘皋，有一个三鸿原生态野趣基地。

在三鸿湖滨草坪，家长可以和孩子开展亲子趣味拓展活动，举行撕名牌、运气球、两人三足等趣味体验互动。

午餐时间，三鸿大食堂开展自助大锅饭，制作暖心午餐，配备多功能卡拉OK，在美食和音乐中烹制美食，加强互动，增加活动的参与性和娱乐性。景区里还有孔雀园、微农耕活动体验。

由于没有大规模的推广，目前，该基地还属于小众出游地，是“十一”亲子出游的不错选择哦。 ■ 董艳芬/文